

# 我省举办打击食药环犯罪“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动成果展

## 20余吨有毒有害食品被销毁

按照公安部统一部署,12月3日,全国公安机关集中举办以“警民携手同心,共建共治共享”为主题的打击食药环犯罪“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动成果宣传展示活动。当天,我省公安机关在长春市同步举办此项活动。

在活动现场,39块展板整齐排列,展板前摆放着各地公安机关收缴的部分涉案有毒有害食品、假劣药品、假冒美容针剂、假冒化妆品、假冒保健品、假冒汽车配件、假冒服装、非法捕捞工具等,引来群众驻足观看。“这里每一件‘精心包装’的产品,都隐藏着‘步步惊心’的骗局和危险。”来自公安机关食药环侦部门的民警结合展板内容和展品种类,认真向过往群众讲解如何识别有毒有害食品,如何辨别各类产品的真伪,如何防止各类保健品的虚假宣传,怎样维护自身的合法权益等。

记者在活动现场了解到,自今年7月开展“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动以来,全省公安机关累计破获食药环犯罪案件600余起,抓获犯罪嫌疑人1000余人,收缴有毒有害食品20余吨,假劣药品、保健品、侵权假冒产品等10余万件,涉案金额近7亿元,有力打击和震慑了犯罪分子的嚣张气焰。

据了解,“昆仑”行动暨整治食品安全问题联合行动是省公安厅党委深入贯彻落实省委省政府和公安部部署要求,着眼当前食品、药品、知识产权、生态环境等领域突出问

题作出的一项重要决策,是推进创建全国最安全省份的一项重要部署,更是捍卫民生安全和服务经济发展的一次重大举措。专项行动以来,全省各级公安机关紧盯民生领域食药环犯罪突出问题,着力整合犯罪侦查职能,优化警务资源配置,主动出击作为,敢于动真碰硬,以扎实有力的工作举措和富有成效的工作业绩回应了群众关切和社会关心,切实为健康吉林、美丽吉林、平安吉林作出了积极贡献。

随着与会领导共同启动销毁按钮,大屏幕中传来轰鸣的机械作业声,一箱箱假劣保健

品、一箱箱假劣药品、一件件有毒有害食品被粉碎、销毁,不仅展示了“昆仑”行动的显著成果,更加彰显了吉林公安机关打击整治食药环犯罪工作的坚定态度、坚强决心和必胜信心。

省纪委监委、省农业农村厅、省生态环境厅相关负责同志应邀参加了本次活动。各市公安局、长白山公安局,梅河口、公主岭市公安局分管局领导、食药环侦支队负责同志、部分民警,茅台、五粮液、剑南春、省烟草等部分企业代表以及部分群众代表共计500余人参加了本次活动。

/记者 李娜 报道

## 既“除虫”又“护花”

### ——柳河县检察院坚持“四点定位”服务保障民营经济高质量发展

充分发挥检察职能,优化细化政策措施,创新完善工作机制,加强对民营企业的依法、平等、全面保护,努力当好民营经济发展的护航员,为当地民营经济健康发展提供了有力司法保障和优质法律服务。近年来,柳河县检察院认真贯彻落实党中央、省、市县委和省市委决策部署,把服务和保障民营经济发展作为服务大局的重要内容摆在突出位置,秉持“平等保护、助大扶小、宽严相济、注重效果”的司法理念,立足县域实际,坚持四点定位,全力服务和保障民营经济发展,取得了良好成效。

#### 问需把脉,找准服务保障民营经济发展的切入点

2017年初,柳河县检察院积极响应省委“三抓”工作部署,按照省、市院统一要求,制定了《检察长(院领导)联系民营企业活动实施方案》,以一个民营企业至少解决一个实际问题为目标,成立了以检察长为组长的领导小组,并责成一名党组成员专职负责此项活动,确保解难题、见实效。建立了检企联络制度,在企业设置专职检企联络员,准确了解行业发展司法需求,找准服务和保障的切入点。提供“菜单式”服务,开展“两进三问”活动,主动进企业、护项目,宣传经济政策,掌握企业“痛点”,畅通检察机关与企业沟

通联系的“绿色通道”。2018年春,该院在走访柳河县某公司时了解到,该公司在复工时面临整改问题繁杂、手续办理困难、延误工期损失较大的难题。该院立即帮助协调国土、安监等部门,在国家法律政策允许范围内协助企业完善整改,上门集中办公,仅用一周就办好了相关手续。某米业公司因在土地流转过程中与村民发生纠纷无法顺利春季播种,该院了解情况后,主动帮助协调相关部门尽快依法做出裁定,保障企业正常生产经营。两年来,共走访企业100余次,帮助企业解决实际问题30余个。

#### 合力助推,找准服务保障民营经济发展的发力点

服务和保障民营经济发展是全局性工作,不仅需要各相关部门的主动有为,更需要合力助推,共同发力,及时解决企业遇到的涉法涉诉问题。该院与柳河县工商联(企业家协会)共同建立了“促进非公企业发展联络室”,通过召开民营企业座谈会、“送法进企业”等活动,促进民营企业依法守信、合法经营。并且,民营企业可以通过联络室寻求

检察官的法律咨询和法律帮扶,为帮助企业规避经营行为中的风险,养成法律思维和行为模式起到了促进作用。2018年初,该院检察官到柳河紫鑫药业进行专题宣讲,该企业全国销售高管百余人听了讲座,取得了较好效果。两年来,该院会同法院、公安局多次会商,研究解决问题,多次进企业开展专题讲座,收到企业好评。

#### 宽严相济,找准服务保障民营经济发展的精准点

该院全面贯彻落实《吉林省政法机关依法保障促进民营企业健康发展三十条意见》、《吉林省人民检察院服务保障民营经济高质量发展十条意见》、《通化市人民检察院关于依法保护企业家合法权益支持建设新时代企业家队伍的实施意见》,着力在法律范围内有效护航民营企业发展,确保政治效果、法律效果和社会效果有机统一。

对检察机关而言,参与法治化营商环境建设的力度大

现,高某所处理药品中,出库药品与查封药品不完全一致,遂退回公安机关补充侦查。经补充侦查后确认,高某实际非法处理的药品仅为512件,且已向法院退缴了全部涉案药品对应款项,并将出售其它药品钱款用于抵顶债权人欠款。根据案件事实证据及其认罪悔罪表现等,依据相关法律规定,结合省院《十条意见》中“对企业关键岗位人员涉嫌刑事犯罪,情节较轻,不需要判处刑罚”的从宽处理原则,经该院检委会研究,依法对高某作出不予起诉决定。该县县委书记陈旭升表示,柳河县检察院让企业在招商过程中轻装上阵,也给县域内其他非公企业吃了一颗“定心丸”,为营造良好营商环境助力,体现了检察机关的责任担当。

二是精准认定经济纠纷与刑事犯罪界限。在司法办案中,该院优先考虑企业生存发展,对于法律政策界限不明,罪与非罪、罪与错不清的,依法慎重妥善处理,严格区分企业家经济纠纷与经济犯罪的界限。柳河县某水泥建材厂法定代表人郑某某为扩大生产,向亲友和单位内部员工借款三千余万元,用于生产经营及支付部分本金、利息后,尚有一千余万元未偿还。该案以非法吸收公众存款罪移送审查起诉后,主办检察官认为其不符合非法吸收存款罪必须同时具备的四个要件,及时召开主办检察官联席会,研讨后认为该案事实不清、证据不足,决定退回公安机关补充侦查。并且,该院收集了全国100余个类似案例进行对比,初步认定郑某某借款是针对特定对象,不属非法吸收或变相吸收公众存款。检察长及时与法院院长、公安局局长会商,取得共识。按照省委政法委《三十条

意见》及省院《十条意见》中“对企业家合法经营、改革探索中出现的失误失败从宽处置,不轻言犯罪”的原则,建议撤案。2018年12月,公安机关以“该案借款为民间借贷,不应追究刑事责任”,做出撤案处理。

三是精准制定涉企案件办理流程。通过两年多来的实践,柳河县检察院初步形成了快速办理涉企案件的流程:案管部门受案时,对涉企案件开辟“绿色通道”,立即进行单独标记,第一时间制作电子卷宗,及时分流;办案部门采取“优先办理”机制,成立办案专班办理案件,审慎对待、快速办理;对涉企案件,及时报检委会和检察长掌握,一案一议,既突出法治标准,又权衡社会大局,在确保办案“三个效果”有机统一基础上,充分发挥司法政策的导向功能。

延伸服务,找准服务保障民营经济发展的需求点。贴心服务,保障权益的做法,有效维护了在柳河县投资兴业的民企合法权益。

在依法容错、精准办案的基础上,柳河县检察院从司法办案的“需求侧”出发,致力探索在民营企业中开展犯罪预防的新模式,综合发挥检察机关打击、预防、监督、教育、保护等职能作用,做到既“除虫”又“护花”。2019年初,柳河县某大型药业的中药原材料“五味子”被盗。柳河县检察院在办案过程中,一方面通过快捕快诉,有力打击涉企刑事犯罪;一方面延伸服务链条,专门到该企业进行了走访服务。与企业负责人进行深入研讨,找原因、查症结,建议细化、升级物资监管巡查制度,有效堵塞企业在管理中存在的风险漏洞,为民营经济发展提供了有力的检察保障和优质的检察产品。 /记者 王春胜 报道

### ——长白十四道沟镇——

## 暖衣身上穿 何惧冬日寒

长白县教育局驻村工作队、十四道沟镇政府日前在走访安乐村贫困户的过程中,不经意间看到老人们虽然收入有保障了,但依然不舍得换身上那件磨破了袖口的棉袄、滚包破旧的坎肩、油渍撕裂的裤子。工作队员们想出一个好点子,来到长白第一中学找到了王永彪校长,在一中领导们的积极筹备下,11月15日在一中四楼多媒体教室中召开了隆重热烈的衣服捐赠仪式,共捐助棉服22件,单衣21件(外衣15件、内衣6件),秋衣44件(长大衣20件、短袄9件、毛衣13件、马夹2件),裤子18条。一车装满了洗得干净整洁的衣服,来到了安乐村。11月21日早上,贫困户们就纷纷来到会议室进行挑选适合自己穿着的衣服,工作队员们一边登记,一边帮他们挑选,一边还忙着拍照,回想起村民挑选衣服时那乐呵呵的表情以及临走时那一声声的“谢谢!”心中顿时升起一种满足感和成就感。“我只是做了一件我想做的和应该做的小事,但是只要让贫困户和村民们开心,这就是对我工作的最大支持和安慰!”工作队成员王洪建说。这真是:“穿在身上,暖在心里;看在眼里,热在心头;细思极想,全是工作;践行实干,扶贫本真;事无巨细,贵在用心;惠民利民,功在千秋!”

/朴京兰 王洪建 任成慧

## 开展2019年度“美丽庭院 干净人家”表彰活动

为了进一步增强十四道沟镇农村家庭文明、卫生的生活观念,优化生活方式,营造净化绿化的家居环境和公共环境,十四道沟镇于11月27日开展2019年度“美丽庭院 干净人家”表彰活动,本次表彰活动经过妇联干部们几个月的宣传动员、村级推选和镇领导走访入户的方式,在全镇6个行政村精挑出具有代表性的美丽庭院10户,干净人家21户进行表彰,鼓励他们在勤劳致富的过程中为该镇环境建设、乡风建设做出贡献。表彰现场,镇领导分别向获奖的美丽庭院家庭和干净人家家庭颁发了证书及奖品,并表示全镇广大家庭要以他们为榜样,积极弘扬家庭美德、传承文明风尚,创造整洁、优美、舒适、和谐的家庭生活环境。

/朴京兰 王琦